Czwartek, 23.04.2020

Witam kochani. Dzi$§ zajmiemy si¢ obliczaniem pola powierzchni prostopadtoscianu i szeScianu. Zapiszcie w
zeszytach temat lekcji: Obliczanie pola powierzchni prostopadtos$ciandéw i szescianow.

Mam nadzieje, ze po dzisiejszym spotkaniu bedziecie potrafili obliczy¢ pole powierzchni prostopadtoscianu i
sze$cianu.

Skoro mamy oblicza¢ pole powierzchni prostopadto$cianu to zapiszcie w zeszycie sposob jak to zrobié.
ZAPAMIETAJ!!!

Pole powierzchni prostopadloscianu to suma pol wszystkich jego $Scian. Zatem ,aby obliczy¢ pole powierzchni
prostopadloscianu nalezy obliczy¢ pole kazdej jego $ciany a nastepnie je dodaé.

Zanim zaczniemy rozwigzywac zadania obejrzyjcie film:
https://pistacja.tv/film/mat00247-pole-powierzchni-prostopadloscianu-i-szescianu?playlist=510

Zadanie
a) Oblicz pole powierzchni prostopadloscianu o wymiarach : 2m, 4m, 7m.

Jestem pewna ,ze z poprzednich spotkan pamigtacie, ze kazdy prostopadtoscian zbudowany jest z 6 prostokatow .
W tym przypadku bedziemy mieli 3rodzaje po 2 réwnolegle i identyczne $ciany:

| rodzaj to prostokat o wymiarach 2m x4m

Il rodzaj to prostokat o wymiarach 2m x7m

11 rodzaj to prostokat o wymiarach 4m x7m.

Obliczmy teraz pole $ciany kazdego rodzaju.

P,=2mx4m=8m? poniewaz sa dwie takie $ciany to mozemy zapisa¢ 2 x 8m’ = 16m?
P,=2mx 7m=14m? poniewaz sg dwie takie §ciany to mozemy zapisa¢ 2 x 14m°= 28m?
P;=4m x 7m =28 m® poniewaz s3 dwie takie $ciany to mozemy zapisaé 2 x 28m?’ = 56m’
Zatem suma pol wszystkich §cian, a wigc pole powierzchni tego prostopadtoscianu wynosi:
P = 16m* +28m?* +56m?* = 100m’

Odp. Pole powierzchni prostopadto$cianu wynosi 100m?.

b) Oblicz pole powierzchni prostopadloscianu o wymiarach 3cm, 3cm,8cm.

W tym przypadku bedziemy mieli dwa rodzaje §cian : w podstawie kwadrat o boku 3cm oraz $ciana boczna bedzie
prostokatem o wymiarach 3cm x 8cm. Tak jak w poprzednim zadaniu obliczmy pole $ciany kazdego rodzaju.

P, =3cm x 3cm = 9cm? poniewaz sa dwie takie $ciany- podstawy to mozemy zapisa¢ 2 x 9m? = 18m?

P, = 3cm x 8cm = 24cm’ poniewaz sg cztery takie $ciany boczne to mozemy zapisa¢ 4 x 24m® = 96m”

Zatem suma p6l wszystkich $cian, a wiec pole powierzchni tego prostopadtoscianu wynosi 18m*+96m’=114m*
Odp. Pole powierzchni prostopadtoscianu wynosi 114m®.
C) Oblicz pole powierzchni sze$cianu o krawedzi Scm.

Oczywiscie wiecie, ze kazdy szescian zbudowany jest z 6 jednakowych kwadratow. W naszym zadaniu beda to
kwadraty o boku 5cm. Zatem obliczmy pole takiego jednego kwadratu.

P = 5cm x 5cm = 25¢m’ — jest to pole jednej ciany.

Poniewaz w sze$cianie jest 6 takich $cian, to chcge obliczy¢ pole powierzchni musimy zapisacé:

6 x 25cm’ = 150cm’

Odp. Pole powierzchni szescianu wynosi 150m?.


https://pistacja.tv/film/mat00247-pole-powierzchni-prostopadloscianu-i-szescianu?playlist=510

d) Pole powierzchni sze§cianu wynosi 384 cm®. Oblicz dlugo$é krawedzi tego sze§cianu.

Poniewaz kazdy sze$cian zbudowany jest z 6 jednakowych kwadratow tzn. ze 384 cm? to taczne pole

6 jednakowych kwadratow. Zatem 384 cm®: 6 =64 cm? to pole jednego kwadratu.

Skoro pole kwadratu wynosi 64 cm? to bok takiego kwadratu ma 8cm. Jest to réwnoczesnie krawedz szescianu.
Odp. Krawedz szescianu ma 8cm.

Sprobujcie teraz samodzielnie rozwigza¢ zadania. Pamigtaj, ze w kazdym zadaniu mozesz sobie narysowac¢ model
brylki i na niej nanie$¢ dane. Utatwi Ci to rozwigzanie zadania.

PRACA SAMODZIELNA
Oblicz pole powierzchni prostopadlo$cianu o wymiarach: 2cm, 3,5cm, 4,5cm.

Oblicz pole powierzchni prostopadloscianu o wymiarach: 2¢cm, 2cm, 9cm.
Oblicz pole powierzchni sze$cianu o krawedzi 11cm.

H>owbhe

Jaka dlugo$é ma krawedz sze$cianu, ktérego pole powierzchni wynosi 2400mm??

Na rozwiazania czekam do czwartku, 23.04.2020 do godz.20:00 pod adresem:

matematykanaodleglosc@gmail.com



